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一、课程信息

课程基本信息如表 1所示。

表 1：课程基本信息表

课程名称 中职生传统文化与道德素养 课程性质 公共基础（选修）

建议学时 31 建议学分 2

适用专业

面向电子商务、计算机应用、社会文化

艺术、会计事务、电子信息技术、园艺

技术、旅游服务与管理、机械制造技术、

新能源汽车运用与维修、智慧健康养老

等 10 个专业

开设年级 一年级

考核方式 考核+考试

二、课程性质与定位

（一）课程性质

本课程是一门公共基础课程，课程属性为选修，面向电子商务、计算机应用、社会文化

艺术等 10 个专业开设，开设在一年级，承担着浸润人文底蕴，厚植责任担当和笃行实践创

新的育人任务，对学生进行思想、政治、道德、法律和理想的教育。

（二）课程定位

《中职生传统文化与道德素养》是中等职业学校教育工作的重要组成部分，与智育、体

育、美育等相互联系，彼此渗透，密切协调，对学生健康成长成才和学校工作具有重要的导

向、动力和保证作用。本课程共 31 学时，2学分。在“创荆楚特色职校、办人民满意教育”

的办学定位下，课程融入“每天进步一点点”的校训，逐步落实“有进步思想、有良好习惯、

有健康体魄、有兴趣特长、有一笔好字、有一项技能、有学历证书、有大学录取”的八有培

养目标，融入职业道德、职业精神教育，致力于培养适应新时代要求的创新型、复合型、应

用型的高素质技术技能人才、培养德智体美劳全面发展的社会主义合格建设者和可靠接班

人。

（三）本课程与其它课程的关系

本课程与初中道德与法治、高校思想政治理论课等课程相互衔接，与学校其他教育教学

活动相互配合，共同承担思想政治教育立德树人的任务。



表 2： 前导、后续课程一览表

前导课程 本课程 后续课程

初中道德与法治 传统文化与道德素养

职业生涯规划、职业道德与法律、

经济政治与社会、哲学与人生和高

校思想政治理论课

三、课程目标与要求

（一）课程目标

1.知识目标

（1）会简述中国传统文化、节日文化、地方文化、革命文化内涵及现实意义。

（2）会举例说明社会公德、职业道德、家庭美德的内涵。

（3）会阐释中国精神的内涵及现实意义。

（4）会结合专业特色和社会主义劳动观，总结劳动精神、劳模精神、工匠精神的内涵。

（5）会正确回答中国共产党为什么能，中国特色社会主义为什么好，马克思主义为什

么行。

2.能力目标

（1）能够传承中国传统文化、节日文化、地方文化、革命文化。

（2）能够自觉遵守社会公德、职业道德、家庭美德的行为规范。

（3）能够传承中国精神。

（4）能够践行劳动精神、劳模精神、工匠精神。

（5）能够爱党爱国爱社会主义，践行社会主义核心价值观，形成听党话、跟党走的高

度自觉。

3.素质目标

（1）具备良好的人文底蕴。

（2）具备良好的责任担当。

（3）具备实践创新的素养。

（4）具有传播中华文化、传扬中华传统技艺与非遗技艺的责任感与使命感。

（5）具有扎根家乡、服务家乡、赋能乡村振兴意识。

（二）课程要求

本课程以全面贯彻国家职业教育改革实施方案为指导，落实立德树人根本任务，课程内



容与育人目标深度融合，发挥课程以文化人、以礼育人、以技强人功能，帮助中职生领悟人

生真谛，补足精神之钙，坚定崇高信念，树立远大理想，浸润人文底蕴。

本课程强调课程内容与地方特色、专业实践、岗位需求无缝对接，科学设计教学活动，

创设真实教学情境任务，采用知情意行教学模式，引导学生自觉践行劳模精神、劳动精神，

弘扬中国传统文化，继承优良传统，厚植责任担当。

本课程以学生为主体,以学习为中心,教师根据学生认知特点和能力水平组织教学，鼓励

学生开展自主学习、合作学习和探究式学习，引导学生遵守社会公德、职业道德、弘扬家庭

美德、锤炼个人品格，培育和践行社会主义核心价值观，笃行实践创新，促进学生的个性发

展与全面发展。

四、课程内容标准与要求

本课程对接《中等职业教育思想政治教学标准》，秉持“润德于心、寓教于行”的育人

理念，贯穿“德润成长、振兴乡村”课程主线，组建了养成教育、地方文化、节日文化、道

德教育、传统文化、名人文化、理想教育、劳动教育等 8个模块。基于岗课赛证综合育人，

开发教学内容，组建了文明礼仪、诚实守信、志愿服务等 31 个专题，形成了一套完整的课

程体系，是思想政治课程基础模块的有益补充。

表 3：课程内容与教学要求

序

号
主题名称 教学内容

建议

课时

总

课时
教学要求

1
习以为常·养

成教育

专题一：文明礼仪 1

4

能了解礼仪的定义，掌握礼仪的原则，

理解讲文明礼仪的重要性；学会如何做

一个文明礼仪的人；了解诚实守信的内

涵，了解诚实守信的重要性，学会做到

诚实守信；了解志愿服务的内涵，了解

志愿服务精神的内容，掌握参加志愿服

务的重要性，学会如何做一名合格的志

愿者；了解法治思维的内容，掌握中国

共产党法治思维的重大意义，掌握培养

法治思维的方法。

专题二：诚实守信 1

专题三：志愿服务 1

专题四：法治思维 1

拓展：文明礼仪主题班

会

2
通山印记·地

方文化

专题一：民间文学-李闯

王
1

4

了解李闯王的简介，了解李闯王故事的

时代价值；了解通山山歌、山鼓的艺术

形式；了解山歌、山鼓的文化价值与现

状；掌握保护和传承文化遗产的方法；

专题二：传统音乐-通山

山歌、山鼓
1



了解通山木雕的发展历史，了解通山木

雕的常用刀法，了解通山木雕的文化价

值和经济价值；了解包坨和麻饼的起源、

特点和具体做法，了解包坨和麻饼的时

代价值。

专题三：传统技艺-国家

非遗木雕
1

主题四：传统美食-包坨

与大畈麻饼
1

拓展：木雕社团课

3

民族记忆·节

日文化

主题一：春节 1

4

了解春节、清明节、端午节、中秋节的

起源、习俗、时代价值；激发学生多传

统文化的热爱。

主题二：清明节 1

主题三：端午节 1

主题四：中秋节 1

拓展：主题升旗仪式

4
积善成德·道

德教育

专题一：如何在社会上

做一个好的公民
1

4

了解社会公德的内涵，掌握遵守社会公

德的意义，学会做一个遵守社会公德的

好公民；了解一名好的建设者应具备的

职业素养，掌握做一名好的建设者的方

法；

了解家庭美德的内涵，了解弘扬良好的

家教家风的意义；了解明德的意义，了

解我们为什么要立德，掌握中职生如何

提高道德素养的方法。

专题二：如何在职场中

做一名好的建设者
1

专题三：如何在家庭中

做一名好的家庭成员
1

专题四：如何锤炼和提

高道德素质
1

拓展：知识讲座

5
浸润经典·传

统文化

专题一：自强不息 1

4

了解自强不息的意义，掌握如何做到自

强不息的方法；了解仁爱孝悌的意义，

掌握如何做到仁爱孝悌的方法；了解舍

生取义的意义，掌握如何培养舍生取义

的精神；了解以民为本的内涵，了解以

民为本的意义，掌握以民为本的方法。

专题二：仁爱孝悌 1

专题三：舍生取义 1

专题四：以民为本 1



拓展：志愿者实践活动

6
示范引领·名

人文化

专题一：嘉靖礼部右侍

郎-朱廷立
1

4

了解朱侍郎的为民故事；领悟习近平七

年知青岁月的精神内涵，大力弘扬和践

行习近平七年知青岁月中宝贵的精神；

了解通山天才少年——张霁的经历，领

悟张霁具备的优秀品质；了解湖北有名

企业家——许玉国的事迹，学习发扬吃

苦耐劳、勇于追梦、敢为人先的精神。

专题二：通山天才少年-

张霁
1

专题三：湖北知名企业

家-许玉国
1

拓展：黑板报

7
精神之钙·理

想教育

专题一：中国共产党为

什么能

4

理解中国共产党之所以能的原因；理解

中国特色社会主义好的原因；理解马克

思主义行的原因；理解中国梦的本质内

涵，理解我的梦与中国梦的关系，如何

助力实现中国梦。

专题二：中国特色社会

主义为什么好

专题三：马克思主义为

什么行

专题四：中国梦与我的

梦

拓展：思政课 1

8
劳以立身·劳

动教育

专题一：树立正确的劳

动观
1

4

了解劳动的含义、分类、劳动的价值，

树立正确的劳动观；了解劳动精神的核

心内容，明白培育劳动精神的意义，掌

握提升劳动素养的方法；了解工匠精神

的基本内涵及当代价值，掌握践行工匠

精神的方法；了解劳模精神的内涵，品

析劳模故事，从故事中领悟劳模精神的

强大力量。

专题二：培育劳动精神 1

专题三：践行工匠精神 1

专题四：弘扬劳模精神

拓展：直播实训



五、教学建议

（一）课程组织形式建议

基于教学内容和学情分析，采用三个一的课程实施模式。即一月一专题，一周一主题，

一日一活动，合理进行教学组织设计。借助学堂在线平台完成任务导学。课前，任务导学，

学生接收课前任务，参与线上讨论，教师线上答疑；课中，创设知、情、意、行四大教学环

节，以案例教学为支撑，组织教学，针对课程重难点，破重解难，利用在线微课和信息化手

段进行有效解决；课后，个性拓学，学生完成线上学习任务、测试题并提交，教师线上答疑、

批改，通过主题实践活动，促进道德素养提升；开展线上自我评价、组内互评、组间互评、

教师评价，检验学习达标情况。

（二）教学方法建议

在教学中，从职业学生的特点出发，立足于加强对学生中国传统文化索养的培养训练，

创设学习情景，以角色扮演、互评、讨论、自行设计场景等方式调动学生自主学习能力。以

教师讲解、案例分析、分组讨论等教学方式加深学生对任务单元的理解使学生在“教”“学”

“练”的过程中，能真正形成良好的人文素养。

六、学生考核与评价

（一）考核评价方式

课程考核与评价采取过程性评价、结果性评价、增值性评价三者相结合的方式进行。重

点是强化过程评价，探索增值性评价。学生考核评价组成如表 4 所示。

表 4：学生考核评价构成

考核评价

内容

过程性评价
结果性评价

增值评价

学习过程 专项考核 课内+课外

考核权重 30% 20% 40% 10%

合计 100%

（二）考核评价主体

考核评价主体采用学生、教师、企业导师等相结合的多元评价，考核评价主体如表 5所示。

表 5：学习过程考核评价主体标准

考核评价主体 自我评价 组内互评 教师评价 企业导师评价 平台评价

考核评价权重 10% 20% 50% 10% 10%

合计 100%

（三）考核评价具体内容



1.过程性评价

学习过程考核评价内容如表 6所示。

表 6：学习过程考核评价内容标准

考核内容 考核要求 分值

课前任务 参与学习讨论、资料搜集等 30

课堂活动 学习课件、微课等，完成课后习题 50

课后学习 完成课后作业、课后练习、参加课后讨论等 20

合计 100

2.结果性评价

结果性评价即为期末综合测试。综合测试以理论考试的形式开展。

3.增值评价

为鼓励、鞭策学生积极进取，积极探索增值评价。根据学生获得的增值系数，对各项目

考核的最终成绩进行调节。增值系数不超过 20 个点，超过则按 20 个点计算。增值评价内

容及增值系数的确定如下表 7所示。

表 7：增值评价系数组成

增值内容 增值系数 备注

课

内

与前一专题完成情况对比，考核

成绩取得 5 分以上的进步；专项

考核获优秀等级。

每进步 5 分可以获得 1 个点的增值系

数；专项考核获得优秀等级，可获得 1

个点的增值系数。 总计不

超过 10

个点
课内获得如“最佳文明人”“最

美道德风尚”“最美工匠”“爱

国之星”“理想之星”“文化大

人”等荣誉称号。

每获得一个荣誉称号可获得1个点的增

值系数：团队获得誉称号小组，成员均

可获得 1 个点的增值系数。

课

外

按要求完成拓展项目 每完成一次，可获得1个点的增值系数。

总计不

超过 10

个点

参演学校或校外的文艺演出活动

每参加一次，可获得 1 个点的增值系数参加志愿者服务活动

参与协助企业生产实践



（四）课程综合评定

考核评价组成如表 8所示。

表 8：成绩考核评价组成

考核与评价项目 考核评价权重

过程性评价 50%

结果性评价 40%

增值评价 10%

七、课程实施条件

（一）教师团队要求

1.课程负责人要求

具有本科及本科以上学历，从事教学工作 10 年以上，承担本专业课程教学工作 5年以

上，具有副高及以上教师职称，具有“四有好老师”标准。热心本专业的课程建设，有一定

的组织能力和团队协作精神，具有爱心和奉献精神。教育教学成绩突出，课堂教学效果良好。

2.课程团队要求

团队成员具有本科及本科以上学历，从事本专业教学 2年以上，“双师”型教师比例不

低于 50%。教学团队年龄、职称等结构合理，符合“老中青”年龄结构，能发挥“传帮带”

作用，促进青年教师成长。

（二）教学环境要求

教学软资源的要求，包括教材、数字资源——教学平台、网络课程、专业资源库等。

（三）教材要求

教材选用严格按照教育部发布的《职业院校教材选用管理办法》执行，选用中等职业教

育国家级规划教材。

1.主导教材:《职业素养》，“十四五”国规教材，刘兰明主编，江苏凤凰教育出版社。

2.推荐选用教材:《传统文化与道德素养》，校本教材，金汉垂、王艳、柳劲松、王亮

主编。

(四)网络教学资源

1.学堂在线平台，《中职生传统文化与道德素养》

2.国家专业教学资源库。
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